

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu Strada Bayer Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500 —; pentru particulari Lei 400 —; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300 —. În străinătate Lei 800 —. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm Lei 6 —

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Băncile și afacerile comerciale. — Banca Națională a României. — Principiile de organizare americană și Europa. — Situația. — Controlul băncilor. — Adunări generale. — *Cronică:* Vice-gubernator la Banca Națională a României. „Banca Agrară s. a. Cluj”. Adunarea generală a Uniunii Camerelor de Comerț. Un proiect de lege bancară. Dobânzi horende. „Banca Asociaată” din Arad. Rectificare.

Băncile și afacerile comerciale.

După terminarea războiului a început un schimb vast de mărfuri pentru a umplea golul mare cauzat de războiu. Importul, a crescut la o cifră respectabilă și pentru a face față tuturor cererilor s'a dat tot sprijinul industriei indigene. Impinși de conjunctură și poate chiar și din sentimente naționale, s'a procedat cu toată amplexarea la lărgirea bazelor industriei naționale prin creațiuni de industrii noi.

Curentul acesta, a atras și o parte bună din băncile noastre, cari deodată s'au prefăcut în magazii de mărfuri și au luat parte foarte activă la fondarea de întreprinderi industriale. În pripă, s'au înființat bănci cu capitaluri considerabile, cari aveau de scop, a se ocupa exclusiv cu afaceri comerciale și cu naționalizări și fondări de întreprinderi comerciale și industriale. Chiar și bănci mici din provincie au abandonat principiile lor vechi și au îmbrățișat cu entuziasm ramuri noi de afaceri — afaceri comerciale — până acum necunoscute lor. Bănci, cu capitaluri modeste, au luat partea leului la fondări de întreprinderi, ajungând contul efecte la o cifră, care întrecea mult — prea mult — capitalul propriu. Ba mai mult, unele bănci, atrase de perspectivele noi de câștiguri, au acaparat cu aviditate întreprinderi, exploatându-le în cont propriu.

Conjunctura aceasta, nu a durat mult, desiluțiile au venit destul de repede, îndată ce am trecut peste timpul de tranziție și a început a se normaliza viața economică. Afacerile comerciale,

au fost încetul cu încetul părăsite de bănci, licheidând rând pe rând diferitele lor secții de mărfuri adeseori cu pierderi însemnate.

Nu tot așa de neted au putut să se desintereze băncile de afacerile lor industriale, lichidarea lor fiind mai greoaie.

După schimbul Coroanelor, s'au ivit și primii soli a unei erize economice, agravată prin lipsa de numerar, care a devenit până nu de mult aproape acută. În timpurile acestea grele, când prin cointeresările lor industriale o serie de bănci s'au văzut imobilizate, și-au dat seamă de pericolul ce prezintă pentru o bancă — care lucrează mai mult cu capitaluri străine, un angajament prea mare la întreprinderi industriale.

Unele bănci mari din capitală, au știut încă la timp să-și salveze situația, degajându-se încetul cu încetul de cointeresările lor industriale.

Durere, nu tot așa s'a procedat și de către băncile mici din provincie, în deobște la noi în Ardeal, unde și acum mai aflăm bănci, cari posed întreprinderi forestiere, cărămidării, mori etc., pe cari le exploatează în cont propriu.

Afacerile acestea comerciale, cari au fost conduse de către unele bănci de multeori cu prea puțină cunoștință, de branșe au făcut, ca în timpul din urmă să se clatine bănci, a căror soliditate a fost mai înainte indiscutabilă.

Băncile, cari au rămas fidele concepției lor economice de a nu-și mări cereul de activitate prin înglobarea afacerilor comerciale, cele ce au urmărit exclusiv afacerile pur bancare, au avut de înregistrat cele mai frumoase progrese.

Pe lângă toate experiențele nefaste ale trecutului, mai aflăm și acum bănci, cari continuă a se ocupa în mod direct cu afaceri comerciale, neputând afla nici o soluție de a se degaja de balastul nedorit. E adevărat, că sunt afaceri, cari nu se pot lichida fără să lase vre-o urmă mai adâncă în contul profit și pierdere, totuși, nu se poate înțelege de ce se mai află bănci, cari con-

tinuă a exploata întreprinderi industriale în regie proprie? Abandonarea sistemului de a exploata întreprinderi în regie proprie nu întimpină însă nici o greutate, care să nu poată fi învinsă. Cu aceia, că băncile proprietare de întreprinderi industriale părăsesc sistemul de a exploata în regie proprie își ușurează bilanțul de o sarcină grea, chiar și dacă întreprinderea aceea este rentabilă. Afacerile întreprinderilor odată scoase din bilanțul băncii respective, situația băncii devine deodată mult mai mobilă.

O bancă, trebuie să grijească să-și păstreze întotdeauna un anumit grad de mobilitate. Acelea, cari s'au imobilizat prin afaceri industriale, trebuie ca toate acestea afaceri să le despartă de afacerile lor pur bancare, creind o societate aparte, căreia să-i încredințeze afacerile comerciale. Întreprinderile exploatare în regie proprie, să le transformeze în societăți anonime separate, sub firmă separată. Controlul, ba chiar și conducerea, poate să și-o rezerveze de aceea și sub noua formă a întreprinderii. Angajamentele întreprinderilor în felul acesta, natural, nu ar cade în mod direct în sarcina băncii patroane, care de altminteri ar putea în forma aceasta să atragă capitaluri noi pe seama întreprinderii respective și ar putea lărgi cercul acelor, cari ar avea de a suporta riscurile întreprinderii.

Apoi, într'un moment dat, ar putea să se și desintereseze complet de întreprinderea patronată, întreținând nu nex numai ca simplu creditor.

Pe cât de ușor este de a afla o soluție ca să se debaraseze băncile de întreprinderile exploatare în regie proprie, pe atât de greu este sub împrejurările actuale economice, de a lichida afacerile de participațiune la întreprinderi industriale, unde o bancă este interesată, fie numai ca acționară principală, fie ca bancă finanțatoare. Aiei, îi lipsește băncii un mijlocitor respectabil: bursa, anume o bursă plină de viață, prin care să se scurgă o parte însemnată a capitalurilor mobiliare.

Cât timp va lipsi o astfel de organizație, întotdeauna va fi un pericol mare pentru băncile noastre de a se imobiliza prin participațiunile lor la creșteri de întreprinderi comerciale și industriale.

(Cluj).

Dr. Traian Nichiciu.

Banca Națională a României.

— Raportul anual. —

Extragem din raportul anual al băncii noastre de emisiuni pe 1927, capitolele, în cari se examinează diferitele fenomene economice și financiare, petrecute în cursul anului expirat.

Raportul constată privitor la *stabilitatea Leului*, că politica chibzuită a statului și sacrificiile contribuabililor au asigurat și anulul 1927 un buget echitabil. Prin aceasta Statul a fost pus în situația de a-și putea împlini obligațiunile față de Banca Națională, care în felul acesta și-a mărit mijloacele de acțiune.

Banca Națională a fost preocupată în a. tr. de nizuința de a deveni stăpână pe moneda noastră.

Prin o judicioasă întrebuințare a mijloacelor proprii și prin lichidarea crescândă a Statului, Banca Națională a reușit să păstreze Leului cursul normal, ferindu-l de jocul interesat al speculațiunii.

Acest rezultat fericit al acțiunii Băncii Naționale, a contribuit în mare măsură la întărirea creditului țării în străinătate, care s'a manifestat printr'un aflux mai accentuat a capitalului străin în țară.

Privitor la *politica creditelor* raportul constată, că Banca Națională s'a nizuit în a. tr. neîntrerupt să repartizeze în mod echitabil creditele, ce a acordat, și consideră de o datorie a sa se continue acțiunea sa în direcția aceasta.

Acțiunea de *scăderea dobânzilor*, începută în Ardeal, Banca Națională a încurajat-o cu toată vigoarea, căutând să o organizeze, să o generalizeze și ajute. Acțiunea Băncii Naționale a fost concretizată în o circulară a ei dela 22 Dec. a. tr., ce este în curs de execuțiune. Banca Națională așteaptă dela toate instituțiunile economice să-și dea întreg sprijinul înlăptuirii politicii ei de diminuare a dobânzilor, de care depinde în mare măsură îmbunătățirea situației economice generale a țării.

Asupra reformei monetare, în așteptare raportul „Băncii Naționale“ spune următoarele:

„Politica înțeleaptă a Statului, printr'o încordare a tuturor forțelor, a făcut posibil să se realizeze: echilibrarea bugetului, consolidarea și plata la zi a datoriiilor flotante, balanța activă a comerțului și stăpânirea monetei; popas indispensabil pentru a ataca reforma monetară și politica de împrumuturi sub auspiciu mai norocoase.

Sacrificiile consimțite până acum, prin rezultatele lor, dau capitalului străin o garanție mai serioasă, — și perseverența unei politici de încordare, o încredere mai mare, care desigur se traduc prin condițiuni mai bune pentru împrumuturi.

Conjuncturile economice din lumea întregă sunt mai favorabile împrumuturilor azi, când interdependența economică a Statelor s'a dovedit mai reală încă, decât interdependența politică. Având să aleagă între o politică de reducere a producțiunii, spre a o pune în concordanță cu puterea redusă de consumațiune a lumii, — sau majorarea producțiunii, stimulându-se puterea de cumpărare mondială, forurile economice supreme s'au pronunțat hotărât pentru aceasta din urmă.

Țările producătoare sunt privite azi, pe piața mondială, mai mult ca clienți bogăți decât ca eventuali concurenți. Este o caracteristică a stadiului așezării economice actuale.

Aceasta atmosferă a favorizat politica economică iscusită, dusă în ultimul timp de: Belgia, Franța, Polonia și Italia, fiecare în cadrul puterilor sale și conform geniului său specific.

Statul Român, după cum știți, doritor să desăvârșească și să întărească opera de reclădire financiară, începută după războiu, s'a hotărât să stabilizeze moneda pe baza cursului actual al schimbului, pe care noi îl credeam real. Socotim că stabilizarea legală, dorită de toată lumea producției, va putea fi înfăptuită în condiții ferice de guvern, cărui Banca Națională îi va da tot concursul său.

Această operă odată realizată, va începe o colaborare fecundă a capitalului străin cu munca și bogățiile noastre imense, colaborare ce și va găsi și rentabilitatea mare și siguranță desăvârșită.

Avem credința că anul 1928 va fi începutul unui period de expansiune nebănuită a economiei naționale, răsplătă meritată a unei munci continue și a unor eforturi bărbătești, săvârșite pe tot timpul de după războiu.

Raportul Băncii Naționale mai anunță, referindu-se la caracterul pronunțat agricol al țării, necesitatea de a introduce în legea de organizare a băncii noastre de emisiuni dreptul de a primi pentru o parte determinată a scontului său, portofoliu agricol.

Accentuiază mai departe necesitatea ca Statul să consolideze și să creeze instituțiile necesare dezvoltării vieții industriale și agricole.

Nevoile creditului agricol trebuiesc îndeplinite prin:

1. Creditul agricol scurt, limitat la ciclul de producție;

2. Creditul de utilaj, necesar a se întinde pe câțiva ani, ambele asigurând producția:

Creditul lung, hipotecar, baza prefacerilor continue ale proprietății agricole, în cadrul legilor economice.

În fine raportul se ocupă cu convenția încheiată între Stat și Banca Națională, și anunță, că s'a început lucrările pentru baterea de monede noi de aur à Lei 20, 25, 50 și 100 în valoare de 18.000.000, purtând efigia M. M. L. Regele Ferdinand și a Reginei Maria.

Principiile de organizare americană și Europa.

În fața ruinelor lăsate de războiu și a numeroaselor și variatelor crize cari au urmat, statele europene în vederea refacerii lor, s'au gândit să abandoneze în bună parte vechile forme și proceduri de producție și să adopte principiile de organizare științifică a lucrului, după sistemul american.

Dintre statele europene care se reorganizează pe baze noi, — proces de transformare care de abia e la început — Germania, Franța și Italia ocupă primul loc.

În Germania cam odată cu punerea în aplicare a planului Dawes, industria a trecut dela „concerne“ care nu-și mai putea justifica existența dela introdu-

cerea mărcilor aur, la o nouă formă de organizare prin trusturi și carteluri, tinzând la o simplificare a numeroaselor întreprinderi independente, cari în parte până la această dată, se luptau cu greutate de tot felul. Această organizare nouă germanii au denumit-o „raționalizare“ și s'a ajuns aproape în total la ea, printr'o muncă și eforturi supraomenești din partea poporului și un sprijin înțelept și cu sacrificii mari din partea statului. E de notat, că fiecărui grup de industrii i-se acordă din partea statului ajutor numai pe o perioadă de timp, absolut necesar pentru organizare. Până acum s'au organizat în condițiuni admirabile industria oțelului, a produselor chimice, a mecanicii și a extracției de potasă. Industria textilă — cotonieră merge ceva mai greu; iar cea automobilistică e în curs de organizare. Cea mai remarcabilă rămâne însă I. G. Farbenindustrie. Nu trebuie uitat, că nici transporturile n-au fost neglijate de noua republică. Capacitatea transporturilor feroviare e absolut suficientă, trenurile având o rapiditate și punctualitate exemplară. Transporturile maritime au fost și ele reorganizate și înzestrate cu vase moderne, știut fiind, că parcul de vase al Germaniei s'a redus conform tratatului de pace.

Dar raționalizarea germană mai cuprinde și băncile. Comitetul tehnic pentru operațiuni de bancă studiază actualmente: modificarea cecului la purtător, la ordin, trata, numerotarea băncilor etc. Mai studiază apoi măsurile proprii pentru împiedecarea falsificării ordinelor de plată și a virimentelor.

În Franța deasemenea organizarea după principiile americane preocupă de aproape lumea industriștilor. În acest scop s'a creat o cameră sindicală a organizării, instituție foarte activă. Membrii din Paris în special se ocupă cu organizarea de birou. În legătură cu aceasta au și fost mai multe expoziții la Paris, cu demonstrații în sens practic pentru participanți. S'a organizat deasemenea și o școală specială pentru voiajori. Industria textilă franceză bine organizată a luat în ultimul timp un frumos avânt. Lucrul „în mare serie“ a luat o simțită dezvoltare în industria automobilelor, industrie în care Franța ocupă al doilea loc după Statele-Unite. Dealtfel cele două până la trei fabrici franceze „Renault“, „Citroën“ și „Peugeot“ sunt singurile industrii din Europa cari lucrează în „mare serie“.

Italia dacă în acest domeniu nu poate sta chiar alături de celelalte două țări, totuși datorită energiei primului ministru Mussolini, va face frumoase progrese, semnalul dându-l câteva mari stabilimente industriale dela nord. La Livorno a fost creat un institut superior de studii de organizare. Italienii au avut și fericitul prilej de a aduna în anul 1927 la Roma pe toți adepții organizării științifice și printre cari s'au numărat și cei mai vestiți organizatori și autori americani.

I. N. Bratu.

Situația.

Ultimele două săptămâni au fost predominante în întregime de frământări politice. Mișcarea financiară și economică a fost lipsită complet de inițiativă.

În bursă tendința generală este staționară. Atât cursurile acțiunilor, cât și ale efectelor cu dobândă fixă se mențin la un nivel destul de înalt. Contribuie la aceasta, că ultimele sunt încă cerute de public, cu toate că rentabilitatea lor numai este așa ademenitoare, iar la acțiuni am intrat în perioada dividendelor, cari din primele publicări de bilanțuri se arată a fi mulțumitoare. Transacțiuni mai mari s'au făcut în Reșița. Mai au cumpărători insistenți: Tramvaiele, unele bancare și asigurările.

Pe piața devizelor încordarea persistă încă. Numai un export mai intensiv poate aduce ameliorare. Exportatorii, cari jucau un rol principal pe această piață, sunt aproape invizibili.

Situația comerțului este foarte grea. Aproape prin toate galantarele, chiar și a celor mai serioase case comerciale, se văd afișe enorme anunțând reduceri de prețuri de 20—30%. Suntem într'o criză grozavă de consumațiune. Se vorbește, că o mare casă de editură ar fi cerut moratoriu. Din cauza mulțimei insolvențelor declarate în timpul din urmă, banii se plasează cu foarte mare precauțiune. Scontul polițelor comerciale: La bănci mari pentru clienți de primul rang este de 18—20%, la bănci mijlocii este de 2—3% lunar.

Imprumuturi pe efecte bune de bursă se dau cu 16—20%.

În zilele din urmă s'au publicat o mulțime de licitații pentru construcții de șosele și poduri în ținuturile ardelen. În bugetul anului 1928 sunt prevăzute o mulțime de astfel de lucrări. Ele vor avea o înrăurire binefăcătoare asupra crizei ce bătute în ținuturile respective.

Remizier.

Controlul băncilor.

— Un comunicat oficial al Băncii Naționale. —

Cunoscuta circulară a Băncii Naționale, cu care ne-am ocupat și noi în numărul nostru ultim, a făcut în cercurile interesate aproape aceeași vâlvă, ca și proiectul reglementării comerțului de bancă.

Întreagă presa a criticat aspru acel circular și ceace se cerea prin chestionar dela bănci.

Aceasta a determinat Banca Națională să emită la finele săptămânei trecute următorul comunicat oficial:

„Banca Națională a dat circulara Nr. 5551 din 21 Ianuarie 1928 relativă la situația contabilă și financiară a prezentatorilor săi, la scont, cu scopul de a

strânge date statistice și informațiunile necesare pentru politica ce și-a fixat în chestiunea scăderii dobânzilor și a lichidității creditelor. Datele acestea erau cu atât mai necesare cu cât Banca Națională dorește să acorde direct credite băncilor ale căror portofolii erau prezentate până acum prin intermediul altor bănci.

În aplicarea acestei circulări, s'au ivit obiecțiuni și dificultăți, de care Consiliul Băncii Naționale ținând seama, a luat măsuri ca să se restrângă câmpul de aplicațiune al circulării. S'a ținut seama, procedându-se astfel ca pe de o parte operațiunile băncilor să nu fie cu nimic stânjenite, iar pe de altă parte, Banca Națională să aibă totuși datele de cari are nevoie pentru a evita orice risc“.

După apariția comunicatului de mai sus, băncile au și primit dela Banca Națională, prin Sucursalele ei, o înștiințare, conform căreia, banca de emisiune, renunță la datele din șema, ce a distribuit.

Cere însă completarea unei alte șeme, cu date din ultimul bilanț al băncilor.

Noua șemă este nu numai cu mult mai scurtă, ci și mai rațională în punerea întrebărilor, la cari trebuie să răspundă băncile și nu prefinde dela acestea indiscreții și divulgarea secretelor oficiale și personale.

Întrebările principale sunt: istoric și generalități, organizarea internă, resurse proprii, resurse străine, plasamente, devize și dobânzi maxime percepute și plătite, cerându-se pretutindenea numai cifre.

Indemnăm băncile noastre să se vească Băncii Naționale, fără întârziere, datele cerute, necesare de o parte pentru propuneri de fixarea de credite, iar de altă parte pentru trimiterea rapoartelor Sucursalelor, însoțite de date statistice.

Adunări generale

au convocat, respective au ținut următoarele bănci și întreprinderi:

„Grănițerul Bănățean“ Mehadia	la 23 Ianuarie	1928.
„Banca Arieșana“ Turda	„ 28	„
„Banca Națională a României“		
București	la 5 Februarie	„
„Banca Caraș-Severinului“ Lugoj	„ 5	„
„Insoțirea de Credit“ Daneș	„ 5	„
„Banca de Credit Comercial și		
Agricol“ Făgăraș	„ 11	„
„Olteana“ Viștea de jos	„ 16	„
„Grănițerul“ Dobra	„ 20	„
„Banca Centrală Bănățeană“,		
Timișoara	„ 21	„
„Decebal“ Deva	„ 22	„
„Silvania“ Șimleul-Silvaniei	„ 22	„
„Banca Poporală Caransebeș	„ 23	„
„Sălăgeana“ Jibou	„ 23	„
„Banca Poporală“ Arpașul de jos	„ 24	„
„Codreana“ Băsești	„ 24	„
„Technica Română“ București	„ 25	„
„Banca Românească“ București	„ 25	„
„Banca Viticolă“ București	„ 25	„

„Furnica“ Făgăraș	la 25 Februarie 1928.
„Industria Sârmei“ Cluj	25 ” ”
„Mureșiana“ Reghin	25 ” ”
„Banca Comercială și Industrială Sălăgeană“	26 ” ”
„Negoiul“ Porumbacul de sus	26 ” ”
„Poporul“ Săliște	26 ” ”
„Vărădiana“ Vărădia	26 ” ”
„Armonia“ Cincul	29 ” ”
„Izvorul“ Sebeșul de jos	1 Martie ”
„Albina“ Sibiu	3 ” ”
„Banca Generală a Țării Românești“ București	3 ” ”
„Goronul“ Aiud	3 ” ”
„Vatra“ Cluj	3 ” ”
„Banca Agrară“ Cluj	10 ” ”
„Creditul Bănățean“ Lugoj	11 ” ”
„Șercăiana“ Șercaia	11 ” ”
„Voileana“ Voila	14 ” ”
„Banca Centrală“ Cluj	15 ” ”
„Crișana“ Brad	15 ” ”
„Ajutorul“ din Șeica-Mare, în Vale	21 ” ”

CRONICĂ.

Vice-gubernator la Banca Națională a României, la locul vacant, a fost numit dl director *Oscar Kiriacescu*, care, precum se anunță a și plecat în străinătate, în chestiunea împrumutului de stabilizare.

„Banca Agrară, s. a. Cluj“. Primul bilanț al acestei bănci, în noua eră în care a intrat în a. tr. după tranșarea pe cale pacinică a diferendului avut cu guvernul, să prezintă destul de satisfăcătoare.

Activele totale se cifrează cu Lei 353 milioane, venit brut a avut în a. tr. Lei 33,000.000.—, iar beneficiul net este de Lei 8,224.161.—, ceea ce corespunde la o rentabilitate de 15% a capitalului social.

Poziția principală a bilanțului este Portofoliul de scont cu Lei 202,600.000, din care sumă: țărănesc Lei 30 mil., comercial Lei 57.5 mil., industrial 72.2 mil. și portofoliu cu garanție ipot., Lei 54.5 mil.

Diversele fonduri de rezervă ating suma de Lei 50,250.000.— rotund, iar Depuneri spre fructificare are Banca Agrară Lei 62.2 mil. rotund.

Adunarea generală este convocată pe 10 Martie 1928.

Adunarea Generală a Uniunii Camerelor de Comerț, este convocată pe zilele de 24 și 25 Martie 1928 cu următoarea ordine de zi:

a) Remiza de 7% pretinsă camerelor de Comerț și industrie de către Ministerul Finanțelor.

b) Repunerea în Uniune a membrilor Camerelor de Comerț și industrie reînstați în drepturile lor după ce fusese dizolvate.

c) Arbitrajul comercial.

d) Reorganizarea burselor de valori și devize.

e) Inscrierea firmelor.

f) Lipsa de lucru în industria națională.

g) Modificarea legii repausului duminical, art. 7 și 22.

h) Modificarea art. 76 din legea pentru modificarea contribuțiilor directe.

i) Se dă aviz contra înființării Camerii de Comerț și de Industrie din Hotin.

Un proiect de lege bancară. După eșecul cu Legea pentru reglementarea comerțului de bancă, lege cu care ne-am ocupat pe larg, în coloanele acestei reviste, se părea, că afacerea aceasta este luată deocamdată, dela ordinea zilei. Aceasta nu corespunde faptelor.

Precum se anunță din capitală, dl Vintilă Brătianu a încredințat elaborarea proiectului de lege bancară la nu mai puțin decât la 4 comisiuni diferite. Lucrările decurg cu cea mai mare discrețiune.

De ar eși numai un lucru bun și aplicabil în viața practică!

Dobânzi horende. Cetim în o revistă de specialitate, că în Basarabia, în unele orașe, dobânda a ajuns a se percepe chiar cu ora. Dobânzi de 200%—240% pe an sunt normale.

Aceste dobânzi horende se încasează, dela cei mai nevoiași oameni, de niște birouri ori băncuțe, etablate în apropierea „Caselor de amanet“.

Împrumuturile se dau pe recepisele acestor case de amanet, cari recepise se depun în gaj, cu drept de răscumpărare a obiectelor. Dobânda este 20% lunar = 240% anual și dacă trece termenul de o lună, datorășul pierde dreptul asupra recepisei, care rămâne cumpărată de creditor, conform unui act special.

Adevărat jaf, pe care ar avea datoria să-l împiedece autoritățile cu toate mijloacele!

„Banca Asociată“ din Arad. În urma denunțului făcut de creditori, Parchetul a arestat pe directorii băncii: Karton Aladár și György Ignatie, pentru escrocherie și gestiune frauduloasă. Au încheiat bilanț fals despre anul 1926, arătând un profit net de Lei 2,000.000.—, deși întreprinderile băncii aveau deja deficite considerabile. Au acordat fără nici o acoperire, credite de Lei 17, 12 și 34 milioane la trei firme evreiești unde directorii erau cointeresați. — Deasemenea și-au votat directorii 14 milioane pentru ei, tot fără acoperire.

Rectificare. Pentru bună ordine și din motive de corectitate, rectificăm o inexactitate, ce s'a străcorat în prim articolul „Controlul băncilor“ din numărul nostru ultim.

Anume în coloana a doua a paginei prime, alineatul al treilea, se afirmă că Banca Națională în circulara sa, acum revocată ar fi ce ut la depuneri spre fructificare, „o listă nominativă pe scadență, deci divulgarea numelui deponenților.

Constatăm că o astfel de „listă nominativă“ n'a pretins Banca Națională asupra *deponenților* dela bănci.

Incheierea de liste nominative, pe valute și scadență s'a cerut cu privire la efectele de plată proprii.

Cursul devalizelor.

București 16 Februarie 1928.

	Dezize
1 Frc. francez	6.42
1 Funt sterl.	795.50
1 Dollar	162.75
1 Liră ital.	8.67
1 Frc. elveț.	31.45
1 Cor. cehosl.	4.84
1 Marcă imper.	38.90
1 Schilling austr.	23.10
1 Pengő	28.75
1 Dinar	3.—

AVIZ

funcționarilor de bancă.

„Banca Poporală“ S. p. A. din Caransebeș posedă în centrul Băilor Herculane o vilă (Vila „Dora“) cu 30 camere aranjate din nou cu tot confortul.

Bazați pe colegialitate, institutul „Banca Poporală“ din Caransebeș, acordă funcționarilor de bănci, cari necesitează o cură la Băile-Herculane, o reducere la taxele de cameră și anume:

- a) în luna Mai 50%
- b) „ „ Iunie 30%
- c) „ „ Sept. 30%
- d) „ „ Oct. 50%

Camerile se închiriază pe o durată de 15 sau 30 zile, întotdeauna însă numai din 1—15 resp. 30, ori 15—30 ale luni respective.

Cererile pentru rezervarea camerilor cu reducere sunt a se înainta către „Banca Poporală“ S. p. A. Caransebeș, cu cel puțin 30 zile mai înainte de ziua dorită pentru rezervare.

Sezonul se începe la 1 Mai.

„BANCA POPORALA“

instituit de credit și economii societate pe acții

Caransebeș.

BANCA CENTRALĂ

pentru industrie și comerț, societate anonimă în Cluj.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai BĂNCII CENTRALE pentru Industrie și Comerț S. A. în Cluj, sunt convocați la

a IX-a adunare generală ordinară

pe Joi, 15 Martie 1928, la orele 9 a. m., în sala de ședințe a Camerei de Comerț și Industrie Cluj, Calea Victoriei No. 51, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul Consiliului de administrație și raportul censorilor.
3. Statorirea bilanșului, a contului de profit și pierdere pe anul 1927 și descărcarea Consiliului de administrație și a censorilor pentru gestiunea anului 1927.
4. Distribuția profitului net.
5. Statorirea marcelor de prezență pe anul 1928.
6. Complectarea Consiliului de administrație pe 3 ani conform art. 15 din statute.

Conform art. 14 din statute, în adunările generale fiecare acțiune are un vot, totuș nici un acționar prezent nu poate reprezenta mai multe voturi, decât $\frac{1}{3}$, parte a voturilor prezente în adunarea generală, fie ca proprietar, fie ca plenipotențiatul altui acționar.

Drept de vot în adunarea generală vor avea numai acei acționari, cari și-au depus acțiunile până în preziua adunării generale la caseria institutului în Cluj, sau vor prezenta în acelaș termin reversul despre depunerea acțiunilor la filialele noastre sau la societățile (și filialele lor), membre la „Solidaritatea“ — Asociația institutelor financiare române din Ardeal. Asemenea se vor putea depozita acțiunile la filiala băncii „ALBINA“ București (Strada Lipsșani).

Reversele băncilor despre depozitarea acțiunilor la instituturile indicate sunt a se expediă Centralei noastre din Cluj, în așa timp, ca acelea să sosească până în preziua adunării (Art. 14 din statute).

Cluj, la 5 Februarie 1928.

Consiliul de administrație.

BANCA CENTRALĂ

pentru industrie și comerț, societate anonimă în Cluj.

Activa.		Bilanț general la 31 Decembrie 1927.		Pasiva.	
	Lei	b.		Lei	b.
Casa	9,910.882	—	Capital societar	50,000.000	—
Disponibil la Banca Naț. a Rom.	6,188.774	—	Fond de rezervă	19,641.100	—
Scout	156,033	110 —	Depuneri pe libel	156,854.605	—
Scout cu acoperire hipotecară	14,780	764 —	Depuneri în cont-curent	12,946.594	—
Imprumuturi pe lombard	4,798	800 —	Depunerea fondului de pensuni al funcț.	3,933.800	—
Conturi-curente	118,060.963	—	Reescont	108,493.099	—
Efecte publice și acțiuni	42,981.446	—	Dividendă neplătită	474.902	—
Imobile: Edificii la centrală, edificii sucursalelor: Alba-Iulia Bistrița, Hațeg, Turda, depozitele de mărfuri la Centrală și la sucursalele Alba-Iulia și Sibiu	15,925.900	—	Conturi curente creditoare	8,820.816	—
Mobilier, aranjament în depozite și vehicule	1,010.000	—	Diverse conturi creditoare	1,176.043	—
Mărfuri	2,032.040	—	Interese tranzitoare	2,755.923	—
Diverse conturi debitoare	2,478.137	—	Beneficiu net	9,053.934	—
		374,200.816			374,200.816

Conturi de ordine

Lei		Lei			
b.		b.			
Efecte în gaj	11,195.650	—	Depunători de efecte în gaj	11,195.650	—
Efecte în depozit liber	85,886.880	—	" " " " depozit liber	85,886.880	—
Efecte de cont-curent	48,115.486	—	" " " " de cont-curent	48,115.486	—
Debitori de garanții	15,040.000	—	Scrisori de garanții	15,040.000	—
	160,238.016	—		160,238.016	—

Debit.		Contul Profit și Pierdere		Credit	
	Lei	b.		Lei	b.
Dobânzi plătite	31,267.560	36	Dobânzi, comisioane etc.	53,461.738	07
Salare și adaosuri, diurne, jetoane etc.	7,831.472	52			
Impozite	1,091.078	18			
Cheltuieli generale	3,293.158	45			
Amortizări	924.534	56			
Beneficiu net	9,053.034	—			
	53,461.738	07		53,461.738	07

Cluj, la 31 Decembrie 1927.

Pentru contabilitate: Ioan Babeș, expert contabil.

DIRECȚIUNEA:

Ionel Comșa, director general.

Dr. Octavian Sglimbea, director.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Valentin Poruțiu, președinte.

Dr. Georgiu Popescu

Dominic Rațiu

Dr. Laurean German

Dr. Ionel Pop

George Adam

Dr. Victor Moldovan

Dr. Iacob Radu

Constantin Herția

Dr. Leo Parasca

Ioan Vulcu

Vasile Goldiș

Subsemnații censori am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele băncii.

Cluj, la 4 Februarie 1928.

Dr. Octavian Bussu, președinte

Aurel C. Domșa

Constantin Popp

Aurel Ciortea

Nicolae Bratu

Revăzut: Nicolae Munthiu, revizor al „Solidarității“.

„Banca Centrală Bănăţană“ de credit, comerţ şi industrie s. p. a. Timişoara.

CONVOCARE.

Domnii acţionari dela „BANCA CENTRALĂ BĂNĂŢANĂ“ de credit, comerţ şi industrie s. p. a. Timişoara, sunt convocaţi la

a V-a adunare generală ordinară

pe Marţi, în 21 Februarie 1928, la orele 11 a. m., în localul băncii din Timişoara, I, Bulev. Regina Maria No. 6, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării şi constituirea biroului.
2. Raportul Consiliului de administraţie, raportul censorilor, statorirea bilanţului, contul de profit şi pierdere pe anul de gestiune 1927, distribuirea profitului net.
3. Darea absolutorului pentru Consiliul de administraţie şi pentru Comitetul de censori pe anul 1927.
4. Hotărâre cu privire la majorarea capitalului societăţii.
5. Modificarea Art. 5 alin. 1 (întâiu) din statute.
6. Statorirea murcelor de prezenţă.

Timişoara, la 31 Ianuarie 1928.

Consiliul de administraţie

OBSERVARE. Domnii acţionari, cari doresc a lua parte la adunarea generală cu drept de vot, vor depune în sensul Art. 14 din statute, contra revers acţiunile scrise pe nume la cassa soc. ori la sucursalele din Oraviţa, Sănnicolau, Comloş, Cenad, Deta, precum şi la „Banca Centrală“ pentru industrie şi comerţ, Cluj.

Activa.		Contul Bilanţ cu 31 Decembrie 1927		Pasiva.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa în număr	3,882.303	—	Capital societar (10.000 buc. acţii nom. à Lei 500)	5,000.000	—
Bonuri la bănci	4,773.826	—	Fond de rezervă general	850.000	—
Devize-Valute	884.416	—	Fond de rezervă pentru creanţe dubioase	1,400.000	—
Creanţe:			Depuneri spre fructificare	43.979.264	—
Cambii cu garanţi şi cu acoperire ipotecară	42,909.498	—	Creditori în Cont-Curent	6,399.207	—
Debitori în Cont-Curent cu acoperire cambială şi ipotecară	14,004.256	—	Efecte şi reescompt la Banca Naţională şi giro	8.646.450	—
Diverse conturi debitoare	3,780.774	—	Diverse conturi creditoare	4,720.611	—
Efecte publice şi acţiuni	839.200	—	Poziţii transitoare, interese pe anul 1928	719.746	—
Imobile	1,950.000	—	Profit net din 1927	1,363.968	—
Mobilier, aranjamente, etc.	55.003	—			
		73,079.276			73,079.276
Conturi de ordină:			Conturi de ordină:		
Depozite libere şi efecte în gaj	5,145.555	—	Deponenţi de depozite libere şi efecte gajate	5,145.555	—
		78,224.831			78,224.831

*) Cu dotarea din profitul acestui an se va urcă la Lei 2,500.000—

Debit.		Contul Profit şi Pierdere cu 31 Decembrie 1927.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
			S P E S E:		
Salare	734.300	—	Din interese	3,287.645	—
Cheltuieli generale	508.179	—	Provizioni, comisionare, participări	483.174	—
Chirie	169.772	—	Venite la realităţi	281.959	—
Impozite	241.111	—	Venite la efecte proprii	99.847	—
Interese de reescompt	420.817	—			
Fond de rezervă general	14.478	—			
Fond de rezervă sp. pt. creanţe dub. conf. Art. 32 din legea contr.	700.000	—			
Profit net	1,363.968	—			
		4,152.625			4,152.625

Timişoara, la 31 Decembrie 1927.

Valeriu Cârje m. p., director executiv.

Pentru contabilitate: S. Nicolicein m. p., contabil autorizat.

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE:

Ioanichie Neagoe m. p., preşedintele cons. de adm. Octavian Puticiu m. p. Dr. Liviu Cigărean m. p., v. preş. cons. de adm.
Ing. Stan Vidrighin m. p. Timotei Guţu m. p. Dr. Petru Fleşeriu m. p. Dr. Coriolan Băran m. p. Dr. Liviu Gabor m. p.
Ing. Laurenţiu Giurgiu m. p. Dr. Gheorghe Crăciun m. p. Ilie Papp m. p., cont. exp. Ioan Andreescu m. p.

Subsemnaţii censori am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele societăţii.

Timişoara, la 1 Februarie 1928.

COLEGIUL DE CENSORI:

Virgil Popoviciu m. p., cont. exp. preş. com. de censori. Zaharie Ionescu m. p. Mihai Zagalcaian m. p.
Ioan Popa m. p. Ioan Guţu m. p. Vasile Bogdan m. p. Bartolomeu Panciovan m. p.

„IZVORUL“
INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚIUNI ÎN SEBEȘUL-DE-JOS.

CONVOACARE.

On. acționari ai institutului de credit și economii „IZVORUL“, societate pe acțiuni în Sebeșul de jos se convoacă la

a XX-a adunare generală ordinară,

pe joi, în 1 Martie 1928, la ora 11 a m.

PROGRAM:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Statorirea numărului acționarilor prezenți și acțiunilor reprezentate.
3. Raportul Consiliului de administrație și Comitetului de cenzori pe anul 1927 și darea absoluturului.
4. Hotărâre asupra bilanțului și împărțirea profitului curat.
5. Modificarea art. 4 din statute.
6. Inchiderea adunării generale.

Dacă la această adunare nu se prezintă acționari în numărul prescris de art. 28 din statute, în 15 Martie 1928 la ora 11 a. m., se va ține o nouă adunare generală, care va lua hotărâri, oricare ar fi numărul acționarilor prezenți

NB. La adunarea generală pot participa numai acei acționari, cari sunt trecuți cu 8 luni mai înainte în registrul acționarilor și cu cel puțin o zi înainte de adunare au depus acțiunile la cassa societății, respective pe același, pe cari le reprezintă dimpreună cu plenipotența.

Sebeșul de jos, la 12 Februarie 1928.

Consiliul de administrație.

ACTIVA

CONTUL BILANȚ LA 31 DECEMBRIE 1927

PASIVA

	Lei	b.		Lei	b.
Cassa în numerar	229.062	—	Capital societar deplin vărsat	1.000.000	—
Gambii	5.446.318	—	Fond general de rezervă	262.000	—
Imprumuturi ipotecare	439.147	—	" special de rezervă	20.000	—
" în cont-curent	6.235.225	—	" pentru creanțe dubioase	80.000	—
Efecte și acțiuni dela bănci	80.000	—	" de pensuni	35.000	—
Casa institutului	40.000	—	" de binefaceri	15.684	—
Depozit la Banca Națională	20.000	—	" „Gheorghe Stoica“	2.200	—
			" „Toma Doica“	2.200	—
			Depuneri spre fructificare	9.259.023	—
			Creditori în Cont-curent	44.700	—
			Reescont	1.011.680	—
			Dividendă neridicată	1.215	—
			Interese transitoare anticipate	419.243	—
			Profit transpus din a. trecut	9.304	—
			Profit net din anul curent	327.523	—
				55.084	—
				9.259.023	—
				44.700	—
				1.011.680	—
				1.215	—
				419.243	—
				9.304	—
				327.523	—
				12.489.752	—
				12.489.752	—

SPESE

CONTUL PIERDERE ȘI PROFIT

VENITE

	Lei	b.		Lei	b.
Interese după depuneri	1.241.456	—	Profit transpus din anul trecut	9.304	—
Interese de reescont	167.051	—	Interese dela scont	565.465	—
Interese de cont-curent	1.769	—	Interese dela imprumuturi în		
Cheltuieli de administrație			Cont-curent	649.204	—
Salare			Interese dela imprum. hipot.	39.613	—
Impozite			Proviziuni și alte venituri	827.188	—
Profit net			Interese după efecte	8.433	—
				2.099.207	—
				2.099.207	—

Sebeșul de jos, la 31 Decembrie 1927.

Pentru contabilitate:
Iosif Stoica m. p.

DIRECȚIUNEA:

Ioan Doican m. p., președinte.	Ioan Căndea m. p.	Nicolae Roman m. p.	Iosif Popa m. p.
Toma Totau m. p.	Ioan Stoichița m. p.	Gheorghe Costea m. p.	Toma Stoia m. p.
Vasile Rîtivoiu m. p.	Toma Bobanga m. p.	Gheorghe Stoica m. p.	Iosif T. Roman m. p.

COMITETUL DE CENSORI:

Subsemnații membri ai Comitetului de cenzori, am examinat Bilanțul și Contul Pierdere și Profit pe cari le-am găsit exacte.

Sebeșul de jos, la 12 Februarie 1928.

Toma Flucsă m. p., președinte.	Iosif Rîtivoiu m. p.	Victor Preda m. p.	Toma Calin m. p.
Miron Faor m. p.	Ioan Costea m. p.	Vasile Todose Roman m. p.	Ioan Mărean m. p.
Adam Flucsă m. p.	Vasile Spârlea m. p.	Ioan Lup m. p.	Ioan Radu m. p.

Revăzut și aflat în ordine: Alexe Odor m. p., revizor-expert al „Solidarității“.

„VATRA“ institut de credit și economii societate pe acții, **CLUJ.**
FILIALĂ IN MOCIU.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai Institutului de credit și economii „VATRA“ societate pe acții în Cluj, se invită în sensul statutelor la

a XXI-a adunare generală ordinară

care se va ține în Cluj, la 8 Martie 1928, la orele 10 a. m., în localul institutului (Str. Regina Maria No. 47). În caz, că la această adunare nu s'ar prezenta numărul acționarilor cerut de statute, prin aceasta se convoacă adunarea generală în sensul §-lui 23 din statute, pe ziua de 22 Martie 1928, orele 10 a. m.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Raportul Direcțiunii și al Comitetului de supraveghere despre rezultatul gestiunii anului trecut.
3. Deciziune asupra bilanțului anual pe baza acestor rapoarte și darea absoluturului membrilor direcțiunii comitetului de supraveghere.
4. Deciziune asupra împărțirii profitului curat și satorirea dividendei.
5. Satorirea marcelor de prezență pentru membrii din direcțiune, a comitetului de supraveghere și a cheltuielilor de călătorie.
6. Alegerea a 3 membrii în direcțiune pe durată de 6 ani.
7. Propuneri.
8. Inchiderea adunării generale.

Domnii acționari, cari voesc să participe la adunarea generală, sunt rugați a-și depune acțiunile înainte de deschiderea adunării generale la cassa institutului, conf. §-lui 19 din statute, cum și documentele de plenipotență.

Acțiunile se mai pot depune la toate institutele membre la „Solidaritatea“, dar cel mult până la 3 Martie 1928.

Din ședința plenară a direcțiunii „VATRA“, ținută la 31 Ianuarie 1928.

Direcțiunea.

Activa		Bilanț General pe anul 1927.		Pasiva	
		Lei	b.		
Cassa		664.111	55	Capital social	1.000.000—
Cambii	8.224 758—			Fondul de rezervă	506.043—
Credit Camb. cu acop. Hip.	3.507.612 28	11.732.370	28	Fondul cultural Nicolae Ivan	55.433—
Cont-curent: Debitori		4.424.975	64	Fondul de pensie	171.814—
Efecte		331.125—		Fondul special de rezervă pentru creanțe dubioase	352.552—
Imobile: Casa institutului și alte realități		1.483.379—		Depuneri spre fructificare	13.933.200 50
Mobiliar		13.500—		Depuneri în Cont-curent	918.004—
				Reescont	1.225.900—
				Dividendă neridicată	14.574—
				Interese transitoare	241.309—
				Profit curat	230.631 97
		18.649.461	47		18.649.461 47

Spese		Profit și Pierdere pe anul 1927.		Venite	
		Lei	b.		
Interese de cont-curent	7.533 97			Interese, provizie și chirie	2.875.610 44
„ de depuneri spre fructific.	1.890.438 21				
„ de reescont	92.763—	1.990.735	18		
Salare	340.000—				
Marce de prezență	15.850—	356.050	—		
Dare	86.431 42				
Spese, porto	210.261 87	296.693	29		
Amortizare din mobiliar		1.500—			
Profit net		230.631	97		
		2.875.610	44		2.875.610 44

Cluj, la 31 Decembrie 1927.

Dr. Laurian German m. p., prezident.

Pentru contabilitate: Ioan Dejenar m. p., dir. ex., expert contabil.

DIRECȚIUNEA:

Nicolae Bogdan m. p.

Dr. Alexandru Dragomir m. p.

Aurel Ciortea m. p.

A. Mandeal m. p.

Dr. Victor Stanciu m. p.

Ionel Comșa m. p.

Dr. Petru Meteuș m. p.

Dr. Vasile Sava m. p.

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent și l-am aflat în consonanță numerică cu registrele institutului.

Cluj, la 31 Ianuarie 1928.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

Ioan Oțoiu m. p.

Nicolae Vasiliu m. p.

Dr. Dominic Stanca m. p.

Ioan Stănescu m. p.

Oliviu Sârb m. p., expert contabil.

Revăzut: Ioan Babeș m. p., revizor expert al „Solidarității“.

„SILVANIA“, institut de credit și economii Șimleul-Silvaniei.**CONVOCARE.**

„SILVANIA“, institut de credit și economii s. p. a. din Șimleul-Silvaniei (Sălaj), își va ținea

a XL-a adunare generală ordinară

în 22 Februarie 1928, la ora 9 a. m., în localul „Silvaniei“, la care în virtutea §-ului 29 din statute, domnii acționari prin prezența sunt invitați, iar în cazul când nu s'ar prezenta numărul suficient pentru deciziuni, adunarea generală se va ține la 1 Martie 1928, când se vor aduce deciziuni valabile ori care ar fi numărul celor prezenți și al acțiilor depuse.

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Esmiterea alor 3 acționari, pentru verificarea procesului verbal și alor 2 notari.
3. Raportul Direcțiunii și al Comitetului de censored, stabilirea bilanțului pe anul 1927, fixarea dividendei și darea absolutului.
4. Distribuirea profitului net.
5. Urcarea capitalului succesive.
6. Modificarea art. 6, 8, 25, 27, 40 și 56 din statute referitor la urcarea valorii nominale dela 100—200 Lei la 500— Lei de acție
7. Fixarea salarelor, diurnelor și a speselor Consiliului de administrație și a censorilor.
8. Cooptări și alte propuneri depuse cu 8 zile înaintea adunării generale.

Apel! Domnilor acționari li se atrage atențiunea la dispoziția §-ului 20, 23 și 24 din statute (dreptul de votare) și sunt rugați a depune acțiile ori reversurile și plenipotentele cel puțin cu o zi înaintea adunării până la 21/II, orele 18).

Pentru depunerea, respective primirea acțiunilor și a documentelor de plenipotență pentru acest an s'au desemnat, respective sunt rugate toate instituturile, cari sunt membre la „Solidaritatea“.

Subscrierea acțiilor pentru emisiunea nouă s'a prelungit până la 1 Iulie 1928. — Rugăm pe On. acționari, să ne anunțe urgent locuința nouă.

Active		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1927.		Pasive.	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Numerar în casă	1,151.947—	Capital social	1,000.000—		
Realități în căși: Șimleu, Crasna, Zălau, Buciumi	250.000—	Fonduri: pentru creanțele dubioase	81.887—		
Efecte	135.823—	de rezervă	350.811—		
Mobilier	25.500—	de pensiune	80.068—		
Debitori: Bănci	179.349—	culturale	8.106—		
la Cont-Curent	598.020—	Depuneri	9,875.960—		
Cambii scontate în portofoliu	9,483.540—	Reescont	1,502.800—		
in Reescont	1,502.800—	Creditori (bănci)	299.026—		
Credite de oblig. ipotecate	1,058.664—	Efecte de incasat	282.735—		
Credite nehipotecate	58.227—	Dividende neridicate	74.805—		
Diverse (anticipațiuni)	147.530—	Transitoare	465.388—		
		Beneficiul net	569.814—		
	14,591.400—				14,591.400—

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Cheltueli generale: Int. la depuneri	1,320.703—	Din interese și proviziuni	2,963.498—		
Int. de reescont	214.668—	Chiria realităților	45.334—		
Spese de administrație	170.189—	Din interesele efectelor	28.011—		
Impozite: cătră stat, comună și cifra de afaceri	422.290—				
Salare și adaus de scumpete	253.979—				
Beneficiu net	569.814—				
	3,088.843—				3,088.843—

Șimleul-Silvaniei, la 31 Decembrie 1927.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Gheorghe Pop m. p., președinte Dr. Alexandru Aciu m. p., dir. executiv Coloman Handlery m. p., expert contabil.
Ioan Deleu m. p. Vasile Oros m. p. Dr. Ioan Sabo m. p. Grațian Flonta m. p. Traian Truțașiu m. p.
Dumitru Hoblea m. p. Dr. Iuliu Chiș m. p. Cornel Oțiel m. p.
Marius Peculea s. s., directorul „Albinei“ din Cluj Revizor expert al „Solidarității“.

COMITETUL DE SUPRAVEGIARE:

Antoniu Bălibanu m. p. ViCTOR BOȚAN m. p. Romul Erdely m. p.
Nicolae Munthiu m. p. Olimpiu Coste m. p.

„ALBINA“ institut de credit și de economii în Sibiu.

Nr. 9484/1928.

CONVOCARE.

○○○○○○

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „ALBINA“ sunt invitați în virtutea §-lui 19 din statutele societății la

a LV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Sibiu, Sâmbătă, în 3 Martie 1928, la orele 9 a. m., în sala Prefecturii, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul general al Consiliului de administrație, Bilanțul și Contul Profit și Pierdere pe 1927 și raportul Comitetului de censored;
3. Descărcarea Consiliului de administrație și a Comitetului de censored;
4. Distribuirea profitului net;
5. Distribuirea sumei destinată pentru scopuri culturale și de binefacere;
6. Fixarea prețului marcelor de prezență;
7. Alegerea a 2 membri în Consiliul de administrație cu mandat pe 6 ani;
8. Alegerea unui membru în Comitetul de censored cu mandat pe 1 an;
9. Eventuale propuneri în sensul §-ului 31 din statute.

Domnii acționari, cari voesc să participe la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în conformitate cu §§-ii 22, 23 și 25 din statutele societății, trebuie să depună acțiunile și eventual dovezile de plenipotență timbrată cel mult până Mercuri, în 29 Februarie a. e., la 6 ore p. m., la cassa Centralei noastre în Sibiu.

Depunerea acțiunilor resp. a plenipotențelor în scopul indicat se poate face și la filialele din Brașov, București, Cluj, Dicio-Sânmărtin, Lugoj, Mediaș, Târgu-Murăș și Timișoara, precum și la băncile „Ardeleana“ din Orăștie, „Bihoreana“ din Oradea-mare, „Cassa de păstrare“ din Săliște, „Furnica“ din Făgăraș și „Victoria“ din Arad, în acest caz însă cel mult până Sâmbătă 25 Februarie a. e., la 12 ore.

Dovezile de plenipotență se primesc cel mai târziu până Vineri, în 2 Martie a. e., 12 ore la Cassa Centrală Sibiu.

Sibiu, 2 Februarie 1928.

Consiliul de administrație.

Raportul comitetului de censored.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de censored, am examinat conturile „Bilanț“ și „Profit și Pierdere“ pe 1927 ale institutului de credit și de economii „ALBINA“ Sibiu și le-am aflat în consonanță cu registrele.

Referitor la împărțirea profitului net de Lei 25,501.135.—, ne alăturăm propunerii Consiliului de administrație, pe care o recomandăm spre primire.

Vă rugăm deci, ca aprobând Bilanțul pe 1927 să dați atât Consiliului de administrație, cât și Comitetului de censored absolutor pentru gestiunea lor pe anul 1927.

Sibiu, 3 Februarie 1928.

COMITETUL DE CENSORED:

Mateiu Voileanu m. p., preș. T. V. Păcățianu m. p. Dumitru Comșa m. p. Dr. Nic. Schiau m. p.